

互联网助力 珠海“醒狮”将湾区紧密相连

文/陈一典 图/受访者提供



在珠海斗门罗梁体育会掌门人陈柏坚的指导下,学生们佩戴狮头,上下翻腾,场面热烈非凡。近日,珠海理工职业技术学校与澳门工联职业技术中学联合举办“同升一面旗,共筑中国梦”主题联谊活动,20名澳门学子与珠海理工的学生们现场体验了来自珠海的传统非遗项目——醒狮。

据悉,自2014年起,陈柏坚被珠海理工聘为龙狮武术总教练,他深耕斗门醒狮领域三十余年,助力醒狮文化成为珠澳两地的文化纽带。作为中国南派醒狮艺术的杰出代表,斗门醒狮融合了武术、舞蹈与音乐的精髓。在互联网的助力下,珠海与澳门、香港之间的文化交流愈发频繁,形成了以醒狮文化为核心的互动平台。



罗梁醒狮队参加澳门“武林群英会”活动现场



罗梁醒狮队在国家奥运健儿代表团澳门联欢晚会上表演

文化纽带,珠澳同根

珠海斗门区的民间醒狮活动最早出现在明朝中叶,起源于莲溪的红星、中心、东安等乡村。20世纪30年代,罗悦胜和梁国荣两位武行师父先后在广东开设武馆,致力于传承中华武术。时值日寇侵华,南粤沦陷,两位师父结成兄弟共同来到澳门,与一群志同道合的武林友人聚首濠江。20世纪40年代初,由当时澳门著名商人周松倡议,经数月筹备,同年6月正式成立“罗梁兄弟国术团”,梁国荣担任总教练。罗梁醒狮队不仅活跃于南粤各大庆典,还投身慈善,并在国际醒狮赛中屡获殊荣。1999年,澳门回归祖国当日,罗梁醒狮队前往北京天安门广场演出,见证历史性时刻。

其间,陈柏坚与罗梁醒狮队结缘。2005年,珠海斗门罗梁分会成立,陈柏坚出任斗门分会首任掌门人。“醒狮作为岭南的优秀

传统文化,我作为珠海市醒狮代表性传承人,有义务有责任将其传承下去。”陈柏坚说。在他的手机中,有一个多达两百人的微信群,里面是珠澳两地罗梁体育会的醒狮队成员,平日他们在群里互相分享最新的训练心得,以及在世界各地比赛成绩。醒狮成为粤港澳之间的文化纽带,大家将该传统活动连成一种文化认同,连接着彼此间的情感。

陈柏坚介绍,醒狮表演注重神似和意象,表演者通过不同的步法和技巧,配以武术动作,再配合狮头的舞蹈动作,生动形象地把狮子的各种形态呈现出来。例如,醒狮队员会熟练运用基本步法,活灵活现地展现狮子跳跃、扑食等动作,完成“采青”动作。

醒狮传承,薪火相传

2007年,在多方努力下,斗门罗梁体育会被授予“广东省龙狮运动项目基地”称号。同年,陈柏

坚被评为珠海斗门区第一批非物质文化遗产名录代表性传承人。谈及过往,陈柏坚感慨万千:“从小我就对醒狮充满热爱,希望能将其更好地传承下去。只要我的徒弟喜欢这个行业,我都给予精神、物质、技术等方面的支持,激励他们继续传承醒狮技艺。”目前,他的徒弟们已传承到第二代,徒弟们的武馆辐射到了周边多个城市。

2014年,陈柏坚的徒弟林楚浮从珠海斗门来到澳门罗梁体育总会任职。今年国庆节前夕,澳门罗梁体育总会在澳门第四座跨海大桥上进行了精彩的醒狮表演,将现场的气氛推向了高潮。醒狮表演既是为澳门新大桥的开通送上美好祝福,也是林楚浮将斗门醒狮文化与澳门醒狮文化相结合的十周年纪念。

与此同时,陈柏坚并未停止传承醒狮文化的步伐。尽管已62岁,他依然活跃在传承的第一线。在珠海斗门井岸镇的新堂小学,他建立了武术训练基地,采取阶梯式发展模式传承中华非物质文化遗产武术。“醒狮源自武术,我们从三年级学生开始教授武术基础,到五年级时则重点训练醒狮技巧,每个阶段都有针对性的训练项目,以提升学生的体能和协调能力。”他解释道。自2014年训练基地成立以来,新堂小学武术醒狮队已多次参加地区的运动会开幕式、庆典及民间艺术巡游等活动,赢得了广泛的好评。2017年,新堂小学还与澳门港澳柿山结义堂国术健身会开展了醒狮表演交流,推动了珠澳两地的文化交流。

如今,打开小红书及微信公众号等网络社交平台,有关斗门醒狮的介绍及活动数不胜数。珠海每年举办大量的非遗表演活动,吸引粤港澳大湾区众多游客感受中华传统文化的氛围。随着珠澳两地的共同努力和技术的不断迭代,文化的传承将更加繁荣。一支罗梁醒狮队,两代非遗传承人,将湾区紧密相连。

中山248家企业亮相今年广交会

税务部门助力企业“出海”觅商机

羊城晚报记者 张德钢 通讯员 黄海聪 林晓群

第136届中国进出口商品交易会(以下简称“广交会”)于10月15日至11月4日在广州举办。本届广交会上,中山有248家企业参展,其中就有不少中山企业带着新产品亮相,依托广交会这个大平台,积极抢订单、拓市场。在越来越多“中山造”产品走向全球的过程中,中山税务部门以落实税费优惠政策、优化税收服务等实在举措,助力企业“出海”之路更顺畅。



广交会现场,力科电器工作人员正在为外商介绍产品

受访者供图

税惠红利激发家电企业创新活力

作为广东省乃至全国重要的家电制造集聚区之一,中山家用电器产品持续走俏海外。中山海关数据显示,今年前三季度中山市出口家用电器494.6亿元,增长22.3%。

本届广交会上,新产品、新技术、新业态大量涌现,不少企业携代表新质生产力的高科技产品闪亮登场,中山市力科电器有限公司(以下简称“力科电器”)就是其中之一。

“这款新品壁挂炉采用双分段燃烧技术,可自动调节火排的数量,有效避免水温忽冷忽热,同时搭配ECO节能模式,可根据使用习惯设定启停时间,更加节约燃气。”力科电器研发中心副总经理冯先维介绍,企业今年带来了40款创新产品,包括家用燃气壁挂炉、家用电壁挂炉、家用燃气热水器、家用电热水器、家用储水式电热水器、房车储水式电热水器、房车热水器等,以完整的产品矩阵满足不同消费者的多元需求。

“这次广交会,我们邀请了欧美、中东地区数百名客户到工厂参观,意向客户订单金额突破千万大关。”力科电器营运中心总监凌伟宏表示,企业能在全球客商云集的广交会上谈成合作的关键就在于产品的创新,这离不开公司对研发的投入。“在

2024年第二季度预缴申报时我们享受到了高新技术企业所得税减免超34万元。”凌伟宏表示,得益于一系列支持创新的税费优惠政策,企业有更多资金投入到产品研发、更新换代中,目前已获得国内外专利100多项,有力地支持了企业发展。

据介绍,力科电器已连续多年在家用燃气热水器、房车热水器、家用壁挂炉出口销量上领先,产品销往全球50多个国家和地区。在企业不断开拓市场的同时,国家税务总局中山火炬高技术产业开发区税务局成立了专业化团队,协助企业解决办理退税时遇到的问题,将出口企业按风险等级分级分类,对无疑点、低风险的企业加快办退,并推出无纸快办、容缺办理等服务措施,有效缩短企业资金回笼时间。

“越来越快捷的退税办理,加速了企业的资金周转,通畅了现金流,提升了经营灵活性,让企业在国际市场的竞争中可以更好地占得先机。”凌伟宏介绍,力科电器2024年以来共办理出口退税超770万元,企业将资金投入到研发中去,同时加强了海外销售团队建设,希望将更具竞争力的产品销往更多国家和地区。

专业服务助力灯饰企业拓展新市场

灯饰照明产业是广东制造业代表产业,也是中山市现代产业集群“新十大舰队”之一。目前,中山拥有灯饰生产制造企业超过16万家,灯饰产品远销世界各地。

作为“新面孔”,广东微观科技有限公司(以下简称“微观科技”)是第一次参加广交会,这家瞄准“定制”、“高端”、“出口”的灯饰照明企业,派出了对东盟东南亚、拉美、中东市场的多名业务骨干,希望能乘着广交会的东风加速扬帆出海。

“我们这次参加广交会主要是为了开拓新兴市场,展会上我们共接待了30多个国家的采购商,达成意向订单20多笔,样品订单10余笔。后续我们会邀请意向客户到工厂参观,争取把意向订单转化为成交订单。”微观科技国际市场中心推广经理张瑞霞介绍道。

线性照明产品可任意拆弯,光线更好,造型更美,在国际高端市场持续走俏并广受消费者青睐。微观科技看到了这一细分赛道的广阔前景,2010年开始投入研发,在一步步攻克行业痛点中赢得了市场。2023年微观科技线性照明产品在全球细分市场占有率达到12.39%,在全国细分市场

占比达17.28%,连续两年位居全国细分市场第三。

“出口业务占我们公司业务七成左右,产品主要销往欧美等地,今年1-9月出口额超18亿元,同比增长了27%。”微观科技财务负责人邵丽说道。“出口量增大,企业的资金压力也在增大,好在现在申请出口退税很方便,今年以来我们收到出口退税款841万元,大大缓解了资金压力。”

为帮助出口企业驶上发展“快车道”,国家税务总局中山市税务局南区税务分局持续优化服务方式,通过助企向“新”青年突击队开展精准滴灌式政策辅导,将政策红利第一时间送到企业手里,帮助企业掌握相关出口政策及退税申报操作流程。

了解到微观科技此次是第一次参展,青年突击队在企业参展前主动联系企业进行了一对一辅导。

除此之外,2023年微观科技还同时享受多项税收优惠政策,包括研发费用加计扣除近1700万元、高新技术企业减按15%税率征收企业所得税175余万元。“有了政策红利‘真金白银’的支持,我们对出海开拓蓝海市场更有信心了。”邵丽表示。

江门台山 华侨助力乡村建设 百年建筑华丽转身

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 台山宣

日前,江门台山市举行侨助“百千万工程”古筑新韵——台山百年侨建筑保育和活化成果开放日。开放日活动包括百年侨建筑保育和活化经验分享、台山百年侨建筑保育和活化图片展等,展示了近年来台山以侨建筑保育活化助推“百千万工程”的成果。开放日上还举行了友好社团对共建签约、侨胞之家揭牌等仪式。

座座洋楼皆有故事

开放日活动在位于台山市台城街道泡步村官步里的“翹庐”举行。记者了解到,“翹庐”自1922年竣工以来,已历经102年风雨。该建筑是由旅缅台山乡亲、著名华裔建筑设计师朱锦翹亲自设计并督建。其建筑的主要材料多由朱锦翹从缅甸精选并购回,更添其独特历史价值。

据介绍,台山被誉为“中国第一侨乡”,有“海内外两个台山”之称。长期以来,台山乡亲在异国他乡艰苦奋斗取得成功之后,回归故里,建设了融合本地传统建筑文化元素与西方建筑特色的侨派风格建筑。目前,台山有超过10000幢碉楼、洋楼,这些建筑风格多样且精美,“翹庐”便是其中的典范。

华侨建筑是华侨华人爱国爱乡的见证,也是他们内心深处那份挥之不去的乡愁记忆,每一座侨建筑都有故事。如“翹庐”采用在江门五邑较为少见的法式建筑设计风格,其独特的建筑平面设计宛如一枚精致的“勋章”。据相关工作人员介绍,“翹庐”矗立于昔日新宁铁路官步村站台附近,建造者朱锦翹因崇敬新宁铁路缔造者陈宜禧,特意采用“勋章”状平面设计,以此向陈宜禧及其伟大贡献致敬。



“翹庐”是江门五邑较为少见的法式建筑



“翹庐”装饰上保留了老屋的玻璃窗及小花砖

百年古建成功转型

海外华侨华人及侨建筑是台山独特的文化底色,同时也是台山实施“百千万工程”不可或缺的宝贵资源。据悉,台山积极推动海外人士、侨资企业等个人和组织,通过捐资捐物等形式支持教育、医疗、养老等台山各项公益事业。同时,充分发挥海外侨团和侨胞广泛的国际视野和丰富的人脉资源,为海外侨胞提供知情、参政、献计、出力的平台,引导他们成为助推地方经济发展的“智囊团”和“资源库”,全力助推台山高质量发展。

此外,台山探索政府积极有为、各方踊跃参与的美丽圩镇和乡村建设运营机制,邀请海内外侨胞乡亲回台山考察交流、投资兴业,鼓励投身村镇建设。特别是在活化侨建筑、发展乡村旅游、带动乡村经济方面,台山更积极发动乡亲参与

其中。“翹庐”就是其中最新的案例。

据悉,“翹庐”已空置长达数十年,因长期缺乏维护,尽管其外观基本保持原样,但内部却破败不堪。2023年,在台山市相关部门及热心人士的共同努力下,朱氏家族后人决定将“翹庐”的修复与活化工作交由云翠谷文旅投资发展有限公司负责,将其成功转型为“翹庐1922”特色民宿。

在保持原有装修风格与结构框架的基础上,“翹庐1922”经过整修后焕然一新,转型为集咖啡、茶饮、住宿、商务接待等多功能于一体的乡村民宿。从外观上看,该民宿保留了原有的法式风格,尤其是原有64扇宽敞明亮的窗户全部保留,确保室内光线的充足与通透;室内地面保留了原有的小花砖、房梁还是当年朱锦翹从缅甸运回的优质木材,历史韵味浓厚。在设施配置上,“翹庐1922”提供了7间各具特色的客房,并配备了咖啡厅、会客厅等休闲空间,充分满足了旅客对于休闲度假的多元化需求。

朱锦翹之子朱美柏动情地说道,“翹庐”已从昔日的破败凋零、几近坍塌,华丽转身为今日的光鲜整洁、焕然一新,其变化之大,令人惊叹:“此番归来,见证‘翹庐’焕然一新,我们内心充满溢着喜悦。”他深情地表示,“翹庐”不仅是父亲的心血结晶,更是台山华侨华人深厚家国情怀的见证。“我们衷心感激台山对‘翹庐’所给予的关怀与珍视。”当日,“翹庐”的50多位家族成员回到家乡,齐聚见证“翹庐”光辉重现。

侨建筑成旅游新热点

记者了解到,目前,台山市已成功打造“翹庐”“四九望岗”“光大学校”“侨创中心”西南楼、梅家大院、桂水村等一系列典型案例,串联成特色乡村旅游线路,吸引了络绎不绝的游客前来游玩,有力推动了乡村经济的蓬勃发展。参与其中的有祖籍台山的华侨华人、有热爱台山的文旅从业者,他们齐心协力,使台山的“侨”特色乡村焕发出新的旅游活力,成为备受瞩目的旅游目的地。

作为负责“翹庐”活化项目的民宿业者,云翠谷文旅投资发展有限公司董事长林志成表示参与侨建筑的保护与活化工作极具意义:“它是有故事、有文化、有底蕴的一个房子,我们希望通过‘翹庐’的成功活化案例,激发更多海内外年轻一代对台山侨建筑保护与活化的热情与参与,从而为‘百千万工程’贡献一份力量。”



江门海关关员前往“新三样”企业调研
陈艳冰 摄